

文匯報

东南亚版



習近平：維護亞太和平穩定是地區國家共同責任

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平5月30日向第二次中國—太平洋島國外長會發表書面致辭。

習近平指出，中國和太平洋島國友誼源遠流長、跨越山海。近年來，中國同太平洋島國相互尊重、共同發展的全面戰略夥伴關係不斷向前發展，取得豐碩成果，成為南南合作、互利共贏的典範。

一貫堅持大小國家一律平等

習近平強調，中方一貫堅持大小國家一律平等，秉持正確義利觀和真實親誠理念發展同太

平洋島國友好關係。無論國際形勢如何變幻，中國始終是太平洋島國志同道合的好朋友、風雨同舟的好兄弟、並肩前行的好夥伴。2021年10月，中國—太平洋島國外長會機制正式建立，為中國同太平洋島國加強對話、增進互信、促進合作搭建了新的重要平台。

習近平強調，維護亞太和平穩定、促進各國發展繁榮是地區人民的共同願望，也是地區國家的共同責任。中國願同太平洋島國一道，堅定共迎挑戰的信心，凝聚共謀發展的共識，匯聚共創未來的合力，攜手構建更加緊密的中國同太平洋島國命運共同體。

王毅晤太平洋島國論壇秘書長：歡迎更多優質產品進入中國

中國願同島國分享發展紅利

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月29日，中國國務委員兼外長王毅在蘇瓦會見太平洋島國論壇秘書長普納。王毅讚賞普納就任秘書長以來為推動論壇同中國友好交流合作所作努力，表示太平洋島國論壇是南太地區最具代表性的政府間組織，中方始終高度重視論壇在地區事務中的重要作用，已連續30多年派代表出席論壇活動。我們願繼續同秘書處加強對話，增進互信，開展合作，盡己所能支持論壇建設，共同致力於鞏固發展中國家同太平洋島國關係。

王毅表示，中方支持島國推進藍色太平洋2050戰略，願探討開展海洋生態保護、電子商務等合作，打造新的增長點。中國經濟充滿活力，個別疫情阻擋不了中國的發展步伐，中國將堅定不移推進更大範圍、更深層次、更高水平開放，願同島國分享發展紅利，歡迎更多島國優質產品進入中國市場。

沉甸甸合作清單 實實在在利益

王毅強調，此次南太之行旨在加強同太平洋島國的互利合作和友好交流，是一次和平之旅、友誼之旅、合作之旅。中方將繼續秉持相互尊重、平等相待、合作共贏、開放包容方針深化同太平洋島國關係。中國不是今天才來到南太地區，中國同島國建立外交關係已近半個世紀。中國前幾天發表了同島國合作事實清單。這份沉甸甸的清單表明，中國同島國的合作已遍及各個領域，給島國人民帶來了實實在在的利益。

普納表示，中國是太平洋島國重要的對話和發

展夥伴，長期以來為島國發展作出不可或缺的貢獻，期待同中方加強發展戰略對接，拓展經貿、教育、藍色經濟等各领域合作，充分借助中國的發展機遇，特別是數字經濟優勢，實現可持續、多元化發展。

通過南南合作框架提供幫助

雙方就氣候變化問題交換意見。王毅說，中國積極參加並推動達成《巴黎協定》，制定實施綠色低碳發展一系列政策舉措，將以實際行動堅定踐行氣候承諾。同時，我們願同島國和發展中國家一道，敦促發達國家切實承擔歷史責任，履行對發展中國家的承諾，並盡可能提前實現碳中和的時間，為應對氣候變化作出應有貢獻。中方將繼續通過南南合作框架，響應小島嶼國家的需求，提供力所能及的幫助。普納表示贊同，他高度評價中方為應對氣候變化所作出巨大努力，讚賞中方在華設立中國—太平洋島國應對氣候變化合作中心，表示願共同推動《巴黎協定》付諸行動。



當地時間29日，王毅（左）在蘇瓦會見太平洋島國論壇秘書長普納。



中國將繼續通過南南合作框架，響應小島嶼國家的需求提供幫助。圖為2018年8月，中國海軍和平方舟醫院船抵達蘇瓦港，對斐濟進行為期8天的友好訪問並提供人道主義醫療服務。

中國國務委員兼外交部長王毅5月26日至6月4日應邀對所羅門群島、基里巴斯、薩摩亞、斐濟、湯加、瓦努阿圖、巴巴新西幾內亞、東帝汶等8國展開正式訪問。王毅的此次太平洋訪問行程持續引發外界關注。

特稿

27日，王毅對基里巴斯進行「旋風式」訪

專家：中國外交格局變大

問，並於當天晚些時候抵達薩摩亞。在基里巴斯訪問期間，王毅與基里巴斯總統兼外長馬茂舉行會談。王毅表示，中基復交兩年多來，兩國關係快速發展，為基里巴斯帶來實實在在的利益。兩國相互信任、相互支持，已成為大小國家平等相待的典範。

26日，王毅在霍尼亞拉同所羅門群島外長馬內萊共同會見記者。王毅說，中基關係雖然起步較晚，但發展迅速，後來居上。建交以來，兩國互信水平越來越高，共同利益越來越廣，合作之路越走越寬。中基關係已經走在中國同太平洋島國關係的前列。

王毅進一步闡述了中方同所羅門群島推進安全合作的三項原則：一是充分尊重所方國家主權。二是協助維護所社會穩定。三是與地區安排進行不悖。王毅強調，太平洋島國都是主權獨立國家，不是誰家的「後院」；都有權做出自己的選擇，而不是做別人的附庸。對中所正正常常安全的任何抹黑攻擊都見不得陽光，任何干擾破壞都不可能得逞。

王毅強調，中國在發展同太平洋島國關係上將繼續奉行「四個堅持」。一是堅持平等相待。二是堅持相互尊重。三是堅持合作共贏。四是堅持開放包容。

世界上所有國家都很重要

對於此次王毅的南太平洋外交之行，中國台灣淡江大學大陸研究所榮譽教授趙泰山在接受記者訪問時指出，隨着現在整個國際大環境的改變，尤其是美國的印太戰略，範圍包括印度洋和太平洋，所以中國今天的外交活動，是隨着中國國際地位和國際角色的變化而變化的，中國已經不是一個區域角色，而是全球性的角色，中國外交格局變大。

趙泰山指出，中國本來就是聯合國安理會的常任理事國，隨着中國綜合國力的提升，它必須要與世界上所有的地區來往。不能簡單地說大國關係重要，而發展中國家就不重要，因為世界上所有國家都很重要。

◆中通社

中國發展振興是發展中國家共同成就

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間5月30日，斐濟總統卡托尼韋雷在蘇瓦總統府會見正在訪斐的中國國務委員兼外長王毅。卡托尼韋雷請王毅轉達對習近平主席的誠摯問候，祝賀中國共產黨去年建黨百年。他表示，斐中友好交往源遠流長，斐濟為強有力的斐中關係自豪，將繼續堅定奉行一個中國政策，深化各領域合作，實現共同發展繁榮。

王毅指出，中國的發展振興是發展中國家的共同成就，是世界和平力量的增強，意味着中國將具有更多資源，更加有力地為國際舞台維護發展

中國家的正當權益。一些勢力也恰恰因此不願看到中國發展壯大，圖謀遏制、遲滯甚至打斷中國的發展進程。但中華民族的偉大復興已不可逆轉，中國將繼續同發展中國家相互信任、相互支持，加強團結，共同發展。

王毅表示，不論國際和地區形勢如何變化，中國始終奉行對斐友好政策，支持斐濟實現繁榮富強，在地區和國際舞台發揮更大作用。願同斐濟開展更多民生項目，落實好習近平主席親臨關心的菌草合作，為斐濟人民帶來更多實實在在的福祉。

中國首座潮光互補型光伏電站併網發電



中國首座潮光互補型光伏電站在浙江溫嶺實現全容量併網發電。網絡圖片

香港文匯報訊 據央視新聞報道，5月30日，中國首座潮光互補型光伏電站——國家能源集團龍潭電力浙江溫嶺潮光互補智能電站，實現全容量併網發電。這也是中國首次將太陽能與月亮潮汐能互補開發的創新應用。

電站位於溫嶺江廈潮汐試驗電站及庫區內，總投資4.2億元人民幣，自去年11月開始動工，規劃裝機容量100兆瓦，配備5兆瓦/兆瓦時儲能設備。電站依託溫嶺江廈潮汐試驗電站為基礎，在電站外河道上安裝光伏區，繼而與潮汐發電形成互補型電站。電站通過打造潮汐與光伏協同運行發電的新模式，讓1985年投產的全國最大潮汐能發電站——江廈潮汐試驗電站實現舊貌換新顏，潮光互補，綠電湧動。

在電站潮汐庫區總面積約2,000畝的水面上，安裝了18.5萬塊光伏發電組件。電站採用無人機巡檢技術及AI智能診斷系統，實現無人機一鍵巡航、故障定位、報告分析等功能，可有效識別設備的異常情況。電站智能化、自動化程度均達到國內一流水平，實現少人值班、無人值守。年均發電量可超1億度，可滿足約3萬戶城鎮居民一年的家庭用電需求。與同體量火電站相比，每年可節約標準煤31,654噸，減少排放二氧化碳84,479噸。

聯合國人權高專：訪華不是調查 而是一個機會

香港文匯報訊 據中新社報道，應中國政府邀請，聯合國人權高專巴切萊特於5月23日至28日對中國進行了訪問。巴切萊特在28日的新聞發布會上表示，這次訪問不是一次調查，而是一個機會。

扶貧消除極端貧困獲巨大成就

巴切萊特說，聯合國人權事務高級專員辦事處和中國政府雙方同意，建立定期接觸，包括通過年度高級戰略會議，討論各自在國家、區域或全球層面的問題。雙方還同意成立一個工作組，通過在北京和日內瓦會面促進實質性交流和合作。該工作組將組織一系列有關具體專題領域的後續討論，包括但不限於發展、扶貧和人權、少數民族權利、工商業和人權、反恐

和人權、數字空間和人權、司法和法律保護和人權，以及雙方提出的其他問題。

在談及中國人權狀況時，巴切萊特指出，扶貧和消除極端貧困，比目標日期提前10年，這是中國的巨大成就。普及性醫療保險和失業保險計劃的推行，在保護健康權和更廣泛的社會和經濟權利方面起了很大作用。中國在國內外支持聯合國2030年可持續發展議程，和可持續發展目標的努力，也受到重視。

高質量發展目標與尊重人權密切相關

巴切萊特表示，多年來，中國進行了重要的立法和司法改革。「在性別平等方面，我歡迎對婦女權益保障法的修訂，這將為保護婦女的權利帶來改進。我還讚揚中國最近對民法典的

編纂，其中引入了有關性騷擾的規定，以及引入了限制令以保護面臨風險的婦女和兒童。」

「我對中國提出的確保高質量發展的既定目標表示歡迎，這與加強法治和尊重人權密切相關。這反映在中國的《國家人權行動計劃》和其他政策文件中。」巴切萊特說，「我的團隊深入討論了國家立法和實踐如何反映國際法律標準，特別是在執法和司法程序方面，我們期待著繼續與政府和司法部門分享我們的專業知識。」

談及國際社會的人權狀況時，巴切萊特指出，全球的人權狀況並不如人意，許多國家都處於衝突狀態或處於衝突後的環境中，有許多具體的人權問題存在，而且還可能會繼續發生，中國對多邊主義的堅定支持將在國際社會扮演關鍵角色。



5月23日，中國國務委員兼外長王毅在廣州會見來華訪問的聯合國人權高專巴切萊特。

新華社

旅客抵港增第九天強制核酸檢測

香港文匯報訊 (記者 文森) 香港特區政府29日宣布微調入境人士檢測安排，所有本月24日零時或以後抵港人士，須額外於抵港第九天進行強制核酸檢測。衛生防護中心傳染病處首席醫生歐家榮解釋，可能有部分旅客在檢疫酒店受感染，進入社區後才呈陽性，新增檢測則可以及早發現有關的確診者。

歐家榮指出，目前所有由海外地區或台灣抵港的人士，入境後於指定檢疫酒店檢疫期間每天要進行快速測試，第5天要進行核酸檢測，完成7天檢疫進入社區後，第12天要再到社區檢測中心進行核酸檢測，而為盡早發現並隔離感染人士，故抵港後第9天增加一次核酸檢測。

鑒於不少海外地區病毒核酸檢測規模縮減，特區政府決定自6月1日零時起，赴港人士只需出示登機前48小時核酸檢測陰性證明，無需再出示化驗所或醫療機構ISO 15189認證，或所在地政府承認或核准證明文件。

另外，經香港轉機過境旅客及3歲或以下幼童，登機前無需再接受核酸檢測，持康復證明的旅客則只需登機前24小時內進行快速測試。



所有本月24日零時或以後抵港人士，須額外於抵港第九天進行強制核酸檢測。圖為香港國際機場。

疫苗通須打齊第三針

香港文匯報訊 (記者 文森) 香港第三階段「疫苗通行證」將於31日實施，一般市民進入食肆及其他表列處所必須已接種第三劑疫苗。負責疫苗接種計劃的香港公務員事務局局長馮德權29日表示，仍有約60萬到期接種第三針的市民未打第三針，呼籲盡快接種。

馮德權指出，當中部分人可能是曾感染但無申報，故政府未有其康復紀錄，「剔除在衛生署有康復紀錄的人士，現仍有約60萬人(到期仍未打第三針)，當中可能有些已曾感染過，但未有向衛生當局呈報，如遇這些情況，他已康復一個月，其實應該可以去打第三針。」他說留意到本月已有60萬人打第三針，過去一周每日增至約3.7萬人打針，強調打齊三針可加強保護，特別防重症和減低死亡風險。